

ФЕНОМЕН ГЛОБАЛИЗАЦИИ: ЗАПАД И ВОСТОК

А.Д. Кузьмич

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники,
г. Минск, Республика Беларусь*

In this work I tried to analyze problems of modern society and offer some ways of its solving using elements of Ancient China philosophy.

В настоящее время большинство процессов, происходящих в социуме и социальной теории, так или иначе, связаны с глобализацией – всемирной экономической, политической, культурной интеграцией и унификацией.

Глобализация – неоднозначный процесс. С одной стороны, она несет в себе идеалы демократии, справедливости, принципы построения «либерального общества». С другой стороны, она не учитывает исторические особенности народов. К тому же современное «либеральное общество» – общество потребления, ориентированное на личную материальную выгоду, – деструктивно по отношению к внутреннему миру уникального человека.

Несмотря на это, глобализация, а точнее, западный стиль жизни, в настоящее время стал идеалом, к которому стремятся многие страны. Это может быть связано с очевидностью и материальностью выгод, которые пропагандирует Запад. Гораздо легче представить большой дом и дорогую машину, чем внутреннюю гармонию. В «глобальном обществе» не интересуются внутренним миром. Кроме психоаналитиков – «докторов души». Но это говорит лишь об изначальной болезни.

На протяжении истории идея высшей контролирующей силы была характерна для Запада, однако в период XVI – XVIII веков этой силе не нашлось логического объяснения и научного обоснования. Эта сила, являющаяся первопричиной всего, для логичного Запада олицетворялась Богом, воздающим каждому по делам, а для созидającego Востока – Дао.

Невозможно дать четкое определение Дао в рамках западного типа мышления. Дао объединяет в себе противоположные понятия: не является чем-то и является ничем. При всем этом Дао есть у каждого человека, причем оно уникально.

Главный принцип Дао – недеяние: не отсутствие действия, а парадоксальным образом само действие, максимальная концентрация на процессе, без мыслей о причинах и следствиях этого действия, «нахождение в моменте». Дао способно само упорядочить природные процессы, а от человека требуется просто быть гармоничной частью этой природы. Следуя Дао, человек сбрасывает с себя все лишние, взятые на себя по ошибке, идеалы «общества потребления».

По большому счету, Дао должно стать следующим шагом человека на пути понимания гармоничного существования, после психоанализа. Однако этот путь пока не пользуется успехом у Запада, а значит, и всего «цивилизованного мира», потому что он не обоснован научно. Если бы было возможно с помощью научной рациональности описать Дао, то оно тоже стало бы модным стилем жизни, но перестало бы быть Дао. Здесь проблема состоит не просто в применении инструментария философствования восточного образца, а в расширении границ «рационального».

Таким образом, в современном обществе принципы восточного образа мышления – меньшая концентрация на проблемах мира материального и обращение к миру духовному – могут решить многие проблемы, ставшие «чумой» человечества (одномерность человека, асоциальное поведение, механическую солидарность).